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M agyar 
l^íépí Szövetség

A Magyar Népi Szövetség kolozs
vári megalakulása Északerdélyben is 
•jj szakaszt nyit az erdélyi magyar 
nép történelmi feltörekvése számára. 
Először a délerdélyi magyar demo
krata élharcosok teremtettek széles 
nemzetiségi keretet a magyar nép 
minden építő szándékának, s most, 
hogy a kolozsvári Magyar Dolgozók 
Szövetsége is kiszélesítette hagyomá
nyos keretét, valóban eljutottunk oda, 
hogy Erdély magyarságának egysé
ges társadalmi és politikai képvise
lete legyen. Természetesen egyelőre 
itt is. ott is csak újjászervező bizott
ságok működnek. Az erdélyi magyar 
népi életforma végleges kialakításá
hoz még sok munkára és harcra van 
szükség, kétségtelen azonban, hogy 
ezt a munkát és harcot olyanok irá
nyítják, akik állandóan maguk előtt 
látják az erdélyi magyar nép egye
temét s e nép teljes gazdasági, szo
ciális és kulturális felszabadulásának 
biztató távlatait.

Itt az ideje, hogy tisztázzuk a ma
gyarság népi egyetemének érdekeit. 
A múltban is visszaéltek a néppel s 
a nép nevével, és mindaddig, amíg 
a népellénes parancs- és tekintély
uralmak végső maradványa is meg 
nem semmisül, újra meg újra szá
molnunk kell azzal, hogy farkas ke
veredik a nyájba. A fasiszta állam
szervezet összeroppant s a fasiszták 
most már a nép sorai közt igyekez
nek folytatni tevékenységüket. Vagy 
nem a régi fasizmus folytatása-e az 
a máris fel-felkisértő jelenség, hogy 
régi szervezetek és egyesületek, a 
régi rendszerben szerepet játszott 
személyek és csoportok bensőséges 
revízió nélkül egyszerűen demokra
táknak nyilvánítják magukat s ott 
akarják folytatni régi tevékenységü
ket, ahol a fordulat előtt elhagyták? 
Ezek azok a körök, amelyek valami
lyen csodálatos önrájongással magu
kat egyenesen és kizárólagosan 
önmagukat — érzik hivatottnak arra, 
hogy á magyarság ügyét intézzék. 
Ezek azok a csoportok, amelyek va
kon meg vannak győződve arról, hogy 
nélkülük megáll minden, s ha nem 
ők intézik a nép sorsát, akkor 
vége a magyarságnak... Pedig hát a 
valóság az, hogy mindezek a körök 
alig-alig képviselik Erdély magyar 
lakosságának néhány ezrelékét vagy 
tizezredrészét, ha nem éppen mil- 
liomodrészét. Klikkekről, kasztocs- 
kákról, .szék ákról van szó esetük
ben, sőt, sok esetben üresen ásilozó, 
puszta keretekről, amelyek nevében 
egy-egy ember ágál és követelődzik. 
Amikor ma a harcos demokrata ol
dalról kezdeményezett Magyar Népi 
Szövetségről beszélünk, természete
sen nem gondolunk másra, mint ép
pen a nép egyetemére mindenféle 
klikkel, kaszttal és szektával szem
ben. Ez a szövetség széles tömeg
mozgalmakra, minden néprétegünk 
közéleti cselekvésére kivan támasz
kodni s eleve szemben áll minden
kivel, aki a‘ nép egésze helyett szűk 
csoportocskák szempontjából Ítél s 
már ezzel a mag rurtásával is pa
rancs-és tekintélyűre in, , tehát fasiszta 
felfogást akar becsempészni a népi 
újjáéledésbe.

A Magyar Népi Szövetségnek nép
gyűlések sorozata után földmüvcssé- 
günk, kisiparos-;, gunk, munkássá- 

ertehniségü .cgöntuduto- 
pahbjai fognak végleges formát adni,

Bodrogtóibeo harcol már 
a Vörös Hadsereg

A Ouklai-hágőt kelet felől is megközelítették
MOSZKVA, november 29. (Rádió.) A saavjet tudósító iroda hadijolesttéséfevl X
November 28-a folyamán a saovjct csapatok Csehszlovákia területén foiytaHák 

támadásaikat és több mint 60 helységet és 4 vasútállomást foglaltak oL Az elfoglalt 
kössigék kösiil az egyik már csak 12 kilométerre van a Duklai-hágótól.

Magyar területen Nyíregyházától északra a Vörös Hadsereg csapatai román 
kötelékekkel együttműködve újabb ponton keltek át a Tiszán és a Bodrogközben több 
helységet foglaltak el, köztük Ricse, Révleányvár, Karos és Korcsa községeket

Az erővonalak többi szakaszán csak felderítő vállalkozás és ecyes he&pys&si 
helyi jelentőségű harc folyt.

November 27-én a szovjet csapatok 32 német harckocsit lőttek hí.

A Csaptól északnyugatra a Dukiai- 
hágóig terjedő hadműveletek célj t 
még nem lehet áttekinteni. Valószí
nűnek látszik, hogy a németek fő
védelmi vonala az Eperjes—Tokaj- 
hegylánc mentén húzódik, amelyet 
teljes hosszában most érnek el a 
szovjet csapatok. Ezzel nagyjában 
mindenütt felzárkóztak arra a vé
delmi vonalra, ahol a németek elő
nyomulásukat sejthetően fel akarják 
tartóztatni. A nagyobb városok riiind 
e védelmi vonal előtt, vagy abban 
benne feküsznek. így Budapest, Gö-

A Ruhr és Sunr térségében tovább tart a «tísovetségesek, 
■ előnyomulása — Hitler ho'llé'te felöl érdeklődik ~'

LONDON, november 29, (Reuter) 
Eisenhower tábornok, a szövetséges 
haderők főparancsnoka kedden Bel
giumban megbeszélést folytatott Mont
gomery tábornokkal. A tanácskozá
son hozott döntések •— mint hivata
los helyről közMr — rendkívüli be
folyással lesznek a háború menetére 
a legközelebbi hetekben s előkészí
tik a Németország elleni végső csa
pást.

A nyugati arcvonalon a szövetsé
ges hadseregek egyre fokozzák a 
veszélyt Németország két nagy ipar
vidéke, a Ruhr és a Saar ellen. A 
ruhrvidéki nagy csatában elfoglalták 
a Jülichtől északra fekvő Barnest és 
délebbre líitzbérget. Koslar városát 
teljesen megtisztították az ellenség
től. Jüíich és Düren között az ame
rikai csapatok több ponton átlépték 
a Röhr-folyól. A kölni müul mentén

Így lesz ez jól, meri csakis igy vál- 
hatik a Magyar Népi Szövcts”g egy 
romokból uijáépiíkező és minden 
elnyomójával szemben szabadság
harcos nép bizalmi testületévé. Ez 
a szövetség nem is lehet mindenféle 
maradványok parlamentáris gyüldéje, 
hanem csakis az ezeréves hallgatás 
után megszólaló, ezeréves lenyügö 
zötisig utón megnjozduló magyar 
nép minden vágyának és akaratának 
közös kifejezője.

Ami pedig a régi szerte/.clekti i 
illeti, létjogosultságukat a jövőben ‘ 

döflő, Aszód, Gyöngyös, Egér, Mis
kolc, Sárospatak és Sátoraljaújhely 
sokat fog szenvedni az elkövetkező 
napokban. A német védelmi vonal 
most általában Miskolctól északra 
egyenes vonalban húzódik a keleti 
tengerig. Újabb térnyereséghez most 
olyan nagyszabású támadásra vari. 
szükség, mint ami Jassynál kezdő
dött az idei nyáron. Ha a Duna be
fagy, ugy: ennek a végrehajtása nem 
ütközik nagyobb nehézségbe a Du
nántúl valamelyik pontján, ha ellen
ben az időjárás továbbra is ilyen

a Wehrm-neht 

lassan, de feitartózhaiatíanul tovább 
folyik a szövetségesek előnyomulása. 
Elfoglalták Aldorfot és még két, tá
maszponttá kiépített helységet. Ebben 
a térségben a németek harcbavetet- 
ték a 3. ejtőernyős h dosztály pihent 
elemeit.

Patton tábornok 3, hadserege 12 
kilométert nyomult előre és 40 kilo
méter széles frontot tart német terü
leten. Számos szövetséges hadosztály 
harcol már a Saar iparvidékén. Az 
amerikai 7, hadsereg erős hmkala- 
ku atai előrenyomulva, csatlakoztak 
a saarvidéki csap; dók északi szár
nyához. 1

A Voguezek lejtőjén a ira/aa- 
amerikai hadseref>csoport kölek kei 
tovább szorítják a gyűrűt a Rajn.- lól 
nyugalra maradi .>0.000 nemet fel
göngyölítésére. A francia csapatok a 

csakis az adhatja meg, hogy ludják-c 
a maguk részéről is elő egdeni az ui 
honfoglalást: « nép feltörekvését ? 
Minden ilyen kozülelnek elsősorban 
is szigorú kövclkezeiesseggel vég.e 
kell hajtania a maga megtisztogató- 
sát az elmúlt fasiszta korszak marod- 
ványaitói. Ugyanekkor szakítania kell 
minden ilyen szervezetnek szűk lx:- 
idegződötlségeivel is, hogy újjáala
kulásában az crósz erdélyi magyar 
nép feltörekvéséi lámogu'liassa. fia 
szervezeteink megtisztulnak erkölcsi
leg és a nép szervezereivó válnak a 

enyhe marad,, ngv előbb megfelelő 
hídfő kiépítésére van szükség. Min» 
denesetre egy ilyen áttörés az egész 
Kárpátmedence elfoglalását eredmé
nyezheti és a Vörös Hadsereg Becs 
közelébe juthat, ahol a németeknek 
nincsenek olyan jól kiépített állásaik, 
mint a keleti határuk mentén. Ma
gyarország idejében történő kiugrása 
a háborat hónapokkal rövidíthette 
volna meg. Hogy ez, nem igy történt, 
csak növeli a háborús bűnösök fele*

| lősségét.

déli szárnyon 1500 foglyot ejtettek«:
A szövetséges légierő hatékonyan 

ogatta a földi hadmüveletópL 
zpontositolt támadást hajtott végre 

Düsseldorf repülőtere és az innen
kiinduló vasútvonal ellen. A brit 
rakétás repülőgépek Utrecht közeié
ben szállító oszlopokat zúztak szét. 
Súlyos támadást intéztek Nürnberg 
ellen is.

Stockholmi jelentések szeiint né
hány német tábornok követeli, hogy 
világosítsák fel a Wehrmacht tagjait 
Hitler hollétéről s bizonyítsák be. 
hogy egyes híresztelések ellenére 
Hitler sem nem halt meg, sem nem 
örült ... A Hiller-kérdés ugyanis 
aggasztóan felütötte fejét a véderő 
soraiban és a katonák jogosan kér
dezik. vajion érvényben van-e még 
a Hitlernek tett esküjük.

gyakorlatban is. aitkor — csokis 
akkor — lehel hv.iyuk n magyar nép 
munkás és harcos szövetségében. 
Most válik el n vér a víztől. Mart 
derül ki. hogy erdélyi magyar nem
zeti intézményeink szűkén értelme
zik-e nemzeti mivoltukat a krvúézlett 
uralmak osztályszokása szerint, T.'gjy 
pedig népünket érzik s valErtte »nem
zetnek ? A demokrácia vikiyábmi 
örökre eltűnik a magyar int nenroet, 
hogy helyet adjon az örök rtaa^yar 
népnek
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HÍREK
Szolgálatos gyógyszertárak novem

ber 2o-től december 1-ig; .Szenthá
romság“ gyógyszertár Unió-utca 2. 
.Keresztelő Szent János“ gyógyszer
tár Deák Ferenc-utca 9. .Minerva“ 
gyógyszertár Dózsa György utca 35. 
„Farmacia Valahilor“ Heltai-utca 3.

Időközi bizottság a kolozsvári ügy
védi kamara élén. Kolozs vármegye 
főispánja a kolozsvári ügyvédi kama
ra élére három tagból álló időközi 
bizottságot nevezett ki. Az időközi 
bizottság tagjai dr. Pop János, dr. 
Farkas Ernő és dr. Sáry 1 tván ügy
védek. Az időközi bizottság felhívja 
mindazokat, akik ügyvédi (ügyvéd
jelölti) képesítéssel rendelkeznek és 
akik ügyvédi (ügyvédjelölti) gyakor
latot óhajtanak folytatni, hogy ebbeli 
szándékukat írásban közöljék a ko
lozsvári ügyvédi kamara bizottságá
val; Deák Ferenc-utca 6.» ügyvédi 
kamara.

A háborús közgazdaság jelensé
geiről tart előadást szombaton dél
után 3 órakor az Apácai Cseri János- 
népakadémia rendezésében Farkas
utca 7. alatt P.ajty Tivadar egyetemi 
tanár.

ORVOSI HÍR. Dr. Farkas Gábor 
hazaérkezett és rendelését Deák Fe- 
renc-u. 5 sz. alatt újból megkezdte.

Munka helyett fosztogattak. Sóti 
Tibor cukrászsegéd és Kocsák László 
péksegéd kifosztotta Herceg József 
Bástya-utca 12. alatti lakását. Mind
kettőjüket átadták az ügyészségnek.

ORVOSI HIR. Dr. Dóczy Pál bek 
gyógyász ismét rendel Petőfi-utca 5 
szám alatt délután.

Tehenet lopott — elcsípték. Vlád 
Alexe a Városi Vízmüvek istállójából 
ellopott két tehenet. A városi rend
őrség elfogta és letartóztatta. A bűn
vádi eljárás megindult ellene.

ORVOSI HIR. Dr. Farkas Tibor 
sebész, nőgyógyász rendelőiét Kor- 
nis-utca 11 alá helyezte át.

Az első kerületben lakó szülők 
ővodaköteles gyermekeiket mielőbb 
írassák be a Berde Mózes-utcai óvo
dába.

ORVOSLABORATÓ^IUMI vizsgá
latok-. dr. med. Elián Erzsébet, Calea 
Horea 17.

Főispán! rendelkezés az irodalmi 
termékek kiadásáról. Kolozs vármegye 
főispánjának rendeleté szerint az idő
szaki és nem időszaki irodalmi ter
mékek kiadását, behozatalát és ter
jesztését, színházi és mozielőadások, 
rádióállomás, posta, táviró és táv
beszélő állomás működését Koiozs 
vármegye területén ezentúl a szov- 
jetparancsnokságg 1 való egyetértés
ben eszközük.

A vasutépilőh ielsegélyezésere 
a következő adományok érkeztek 
szerkesztőségünkbe: Fülöp Géza nagy
kereskedő alkalmazottaitól egynapi 
fizetésük fejében 225, Rados Manó 
festéküzletialajdonostól 200, Trenka 
Viktor bodegástól 100, a kolozs-mo- 
nostori róm, kath. plébániától 50, 
Muntyán Peter temetkezési vállalat 
alkalmazotláitól 1-10, Szűcs Károly 
iüzita'tcreskedőtől 100, Diósy Meny-' 
béritől 100, özu. Derzsi Uezsőnctől 50, j 
Derzsi Dénes vendéglőstől 50, Daru
bán János zöldségárustól 50, Cellu
loid árugyártól é3 alkalmazottaitól 150, 
Nemes László dpészmesfertől 100, 
Fülöp Géza kz-' skedőtői 10 '3, Görög 
Pál kertésztől 50, Katona boldizsár 
kereskedőtől 100, Transsylvania bank 
tisztviselőitől 158, Laka (gyár rt. és 
munkássári részidői 564 56 pengő 
Eddigi gyiiilé3ünk eredménye az uj 
adományokkal együtt összesen 721'0 
pengő és 6 iiilér.

Lopott a rendőr. Tóth Elek városi 
rendőr ellen bűnvádi t Ijárást indított 
a Városi Rendőrség, mert hivatalos 
hatuhnával visszaéléseket követeti el. 
G'^pszij lkat és más tárgyakat lopott 
— Bugár József, még mielőtt belepett 
volna a néprendőrség kötelékébe, I 
több lakás kirablásában s gédkezetl j 
Ețy kár > ;ult felismerte az újdonsült1

■■

rendőrben kir klóját és feljelentést t Otthon rendelkezésre áll. Jelentkezni 
telt cll ne. Most az ügyészség foglal-1 lehet haponta 8—4 óráig Horea (volt 
kozik ügyével. | •

Egy erdélyi fasiszta vezér igazi arcképe
Szénát lopott Atzél Ede báró, a hivatalos körök kedvence, 
a hírhedt Wesselényi Lövész-Egylet erdélyi főparancsnoka

KOLOZSVÁR, november 29. A fa
siszta-rendszer kolozsvári képviselői 
és hangadói között kétségkívül egyik 
legjellegzetesebb egyéniség Alzél Ede 
báró volt. Az utolsó négy-öt eszten
dőben csaknem minden jelentősebb 
összejövetelen és ünnepségen látni 
lehetett magas, szikár alakját. Jelleg
zetesen arisztokrata akcentussal be
szélt, agitált mindenfelé, ahol csak 
erre mód és alkalom kínálkozott. S 
neki ne kínálkozott volna ? A minisz
terek és magasrangu katonatisztek 
rokonának és ismerősének? Minden
hová bejáratos volt, mindenhol s főleg 
hivaialos körökben előszeretettel hall
gatták és fogadták meg tanácsait, sőt 
sokszor utasításait is. Pedig látszatra 
semmiféle tisztséget nem viselt. Csu
pán a Wesselényi Lövész-Egyletnek 
volt főlövészmestere s később az er
délyi kerület vezetője, ami a tájéko
zatlanok szemében igazán nem volt 
nagy dolog. Csak a politika útvesztői
ben eligazodók tudták, hogy milyen 
félelmetes hatalmat takart ez az ár
tatlan cím.

Foltü&dk etffl Fiilsrer- 
. jelöli

Tulajdonképpen a második úgyne
vezett irreguláris erdélyi hadtest meg
szervezését és vezetését telték le p. 
kezébe ennek a féktelen becsvágyu, 
zavaros gondolkozásu Führer-jelölt- 
nek, aki a maga sötét terveiben egyet
len célt ismert: egymásra uszítani 
magyarokat és románokat. Mindezt 
megbízóinak, a németeknek paran
csaira tette, hiszen közismert volt, 
hogy á báró igen hosszú időt töltött 
Németországban, ahol nemcsak a 
hitlerista eszméket szívta magába, 
hanem szoros, mondhatni anyagi 
természetű kapcsolatokat épített ki 
a Gestapoval. Jellemző különben ki
elégíthetetlen becsvágyára, hogy utolsó 
pillanatban hajlandó lett volna szembe 
fordulni megbízóival is, csakhogy po
zícióját megtarthassa. Ez-azonban ter
mészetesen igen késő volt;

Atzél báró számtalan embert háló
zott be s szédített meg a fasizmus 
jelszavaival. Célja egy olyan gárda 
megszervezése volt, amelyik adott I 
pillanatban végezni tud mindenkivel 1 

A város polgármesteri hivatala 
mellett felállított Tisztogató Bizottság 
újra felhívja azokat, akik a város 

. kötelékébe tartozó bármély hivatal
nok ellen terhelő bizonyíték birtoká
ban vannak, hogy adataikat haladék
talanul írásban jelentsék be a fenti 
bizottságnál.

Bőrdiszmöves, szíjgyártó, kesztyűs 
és tímárok szakosztálya szombaton 
délután 3 órakor az Ipartestület he
lyiségében gyűlést tart. Pontos meg
jelenést kér a Vezetőség.

Felhívás. A viz- és villanyszerelő 
szakosztály december 1 én, pénteken 
délután 3 órakor gyűlést tart az ipar
testület helyiségében, amikor az uj 
tagsági/igazolványok is kiosztásra 
kerülnék. Pontos megjelenést kér a 
Vezetj "ég.

Jár/>üipa osok szakosztálya decem
ber l-én, pénteken délután 3 órakor 
szakosztályi gyűlést tart az Ipartes
tület székhazában. Saját érdekükben 
kérjiik a tagok peatos megjelenését. 
Vezetőség.

A Magánalkalmazottck Szakszer
vezete felhívja az orvosokat és ma
gánkórházakat, hogy december 1-én, 
perieken 9 órakor a Szaktanács he
lyiségébe megbízottaikat munkabér
tárgyalásra küldje« ki.

A CFR női bizottsága az érdekel
tek tudomására hozza, hogy j—12 
éves gyermekek számára a Napközi

ezen a földön, aki nem magyar vagy 
német. S még azokat a magyarokat 
is ki akarta irtani, akik esetleg más 
véleményen vannak mint ő.

Hogy mit végzett ilyen minőségben, 
ma még nem áll teljes egészében tisz
tán előttünk. De annyit tudunk, hogy 
a szeptember 5-iki Románia elleni 
támadásnak egyik elindítója Atzél 
Ede volt.
Eltussolják a báró ur ügyeit
A hivatalos körök éppen a nekik 

tett nagy szolgálatokért mindent el
követtek, hogy őt állandóan köve-

Szegény falusiak í osztogat ója
A dolog úgy történt, hogy a báró 

urnák Kolozsváron fuvarozási válla
lata volt számtalan lóval és szekér
rel. Nem is volt megvetendő üzlet. 
A báró ur sem panaszkodott. Ez 
különben sem illett volna egy arisz
tokratához. Csak azzal nem volt meg
elégedve, hogy a lovak ettek s a 
széna meg drága volt. De nem azok 
közé az emberek közé tartozott, akik 
az ilyesmin sokáig töprengenek. Hi
szen terem szénája a román parasz
toknak. Minek az nekik, amikor a 
báró ur lovai éheznek ?

így gondolkozhatott báró Atzél Ede 
1Í43 nyarán, mert egyik augusztus
napon megjelent szekerekkel a sza- 
mosfalvi román gazdák kaszálóin s 
elkezdte felpakolni azok szénáját. 
Szegény falusiak hiába próbálkoztak 
tiltakozni ellene. Atzél Ede nem 
ismert tiltakozást magával szemben. 
S hogy ezt á szamosfclvi románok 
is megértsék, revolvert húzott ki a 
zsebéből.

Nem volt mit tenni, hagyni kellett, 
hogy a nemes báró elvigye tehénké
jük elől a szénát. De másnapra ész
hez tértek. Elmentek dr. Demeter 
János ügyvédhez, — a jelenlegi al
polgármesterhez — akit demokrata 
érzelmeiről már régóta ismertek. Az 
ügyvéd-meghallgatta a nem minden
napi panaszt s azonnal bűnvádi fel
jelentést tett rablás büntette miatt 
báró Atzél Ede ellen.

Lett nagy libillió a törvényszéken. 
A hatóságok egyik bálványáról volt 

Á pór.zíí3';Í9O"3atóság fölhívása 
á lcGZHttézm4nyt'?khez. A kolozsvári 
pénzügyigazg tóság felhívja az összes 
közintézmények, valamint állami tá
mogatást élvezett intézmények veze
tőit, hogy az 1945. évi költségveté
sük összeállításának megbeszélése 
céljából december hó 1-én 9 órakor 
a pénzügy igazgatóság tanácstér méhen 
személyesen vagy megbízottjuk utján 
megjelenni szíveskedjenek,

A Marianum igazgatósága keiíí, 
hogy a tanítás elemi, polgári, keres
kedelmi iskolájában és leánygimná
ziumában december hó 4-én 9 órakor 
kezdődik áz intézet helyiségében. A 
leánygimnázium egyelőre a katolikus 
fiugimnázium Farkas-utcai épületében 
kezdi meg működését. Jelentkezés a 
főnöknői irodában 9 — 4 óráig. „Veni 
Sancte“ vasárnap reggel 9 órakor a 
főtéri templomban lesz.

A Warga papirleinezgyár felszó
lítja mindazokat, ákik a gyár terü
letéből bármit elvittek, hogy azt 
azonnaLhozzák vissza. A tettesek 
ismeretesek. Aki 24 órán betöl vissza
hozza az elvitt dolgokat, megme
nekül a bűnvádi eljárás elől. To
vábbi nyomravezetők díjazásban ré
szesülnek.

A Dermafa S. E. Icrnajzakoaztólya 
megkezdte működését az Unitárius 
Kollégium tornatermében. A szakosz
tály értesíti tagjait, hogy a tornaidő 
gyermekek részére: csütörtökön 3—ő 
uráig, vasárnap d. e. 8—11 óráig, 
férfiak és nők részére: vasárnap 
délelőtt 11—;3 óráig. A vezetőség 
felkéri a tornászokat, hogy az órákon 
pontosan jelenjenek meg«c ♦

tendö példaként állítsák minden ma 
gyár elé. Éppen ezért, ha időnkén 
botlott is a báró ur, azonnal igye- 
keztek azf eltussolni. Ennek köszön
hető, hogy a közvélemény soha sem 
szerezhetett tudomást azokról a gaz
tettekről. amiket Alzél Ede báró a 
maga elvakultságában, gőgjében és 
féktelen érvényesülési vágyában pedig 
elég gyakran elkövetett. Így például 
arról sem igen tudnak, hogy a nemes 
báró ellen közönséges lopás büntette 
miatt a kolozsvári törvényszék is 
kénytelen volt eljárást indítani.

szó, aki még ráadásul báró is s nem 
egy tyuktolvaj cigányról! Huzták- 
halasztották hát az ügyet, ahogy csak 
lehetett Hiábavaló volt az ügyvéd 
minden sürgetése: a szeptember 1-éri 
beadott ügyet csak a következő esz
tendőben, 1944 január 12-én vették 
elő. A kolozsvári törvényszék vizs- 
gálóbirája VB. 146—1944/2. szám 
alatt hozott végzésével vizsgálatot 
rendelt el á „szabadlábon levő Alzél 
Ede 37 éves, róm. kát. vallásu, ko
lozsvári születésű, nős, föld birtokos, 
kolozsvári lakos gyanúsított ePen, egy 
rendbeli, a Btk. 333. paragrafusába 
ütköző, a Bn. 48. paragrafusának 1. 
bekezdése 2-ik tétele szerint minő
sülő lopás büntette miatt“. Az indo
kolás megállapítja, hogy „fentneve- 
zett terheltet a bűncselekmény nyo
matékos gyanúja terheli“,

A vizsgálat több hónapon át tar
tott. A fasiszta érzelmű bírák újból 
huzták-halasztották az ügyet. Ez végül 
is sikerrel járt. Sikerült a hosszas 
eljárást mégunó falusiakat rávenni 
arra, hogy megelégedjenek az elrabolt 
széna maximális árának visszaE élé
sével s ennek következtében a to
vábbi vizsgálat megszűnt, bár a bűn
cselekmény hivatalból üldözendő volt.

Atzél Ede tehát folytathatta tovább 
üzelmeit. Zavartalanul dolgozhatott, 
tovább áshatta alá a magyarság be
csületét.

Csoda-e, ha ilyen emberek veze
tése mellett odajutott Magyarország, 
ahová jutott ? (sz.gy.)

szmnM
1944 november. 30 csütörtök dél« 

után 3 órakor Mágnás Miska.
1944 december 1 péntek délután 3 

órakor Leányvásár.
1944 december 2 szombat délután 

3 órakor Leány vásár.
1944 december 3 vasárnap délelőtt 

11 órakor Mágnás Miska.
1944 december 3 vasárnap délután 

3 órakor Leányvásár.

nyilttér
E rovatban közöltekért nem válla! felé- 

lőssíget a szerkesztésig.,

Id. Tyiorán János a Világosság t, 
hó 25-iki számában ellenem tett 
nyílttéri közleménye teljesen alap
talan.

Több iniut 3 éve úgy anyagi, mint 
erkölcsi viszonyban tőle teljesen füg
getlenül működöm. Ez idő alatt fent- 
nevezettnek tartozásait én rendez
tem és rossz anyagi bonitását helyre
állítottam.

Fentnevezettnck okt. lG-tól álta
lam ismeretlen helyen a városon be
jelentetlen lakása van és n-mi lakik 
a Földész-utca 32. sz. alatt. Alap
talan vádolás miatt ellene az eljárást 
megindítottam.

Kolozsvár, ln44. november 27. • 
Ifj. Tyiorán János, 
Földész-utca 32. sz.

Horváth Elza táncistíolá|a 
megnyílik december 3-án 
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Világosság

Józsa Béla harca a rooiáo Idrálfi StaWrával 
és a magw reakcióval
Egy munkásvértanu élete és halála

1944 november Sít

Második közlemény

Mindenkinek élénken emlékezeté
ben élnek az 1938. évi események, 
amelyek az uj világháború rémképeit 
vetették előre. Az állig felfegyverke
zett hitleri Németország ez Anschluss 
után Csehszlovákia fe'darabolására 
tört és előkészítette keleti hadjáratát 
Lengyelország leigázására. A mün
cheni garanciákat rongyokra tépte és 
politikai síkon is a legkérlelhetetlenebb 
módon igyekezett érvényesíteni befo
lyását. Országok rendszerei változtak 
sűrűn ezekben az időkben Az erdé
lyi szabadságharcos Józsa Béla éle
tének egyik legtevékenyebb időszaka 
Volt ez a vészterhes esztendő.

1938-ban a román királyi diktatúra 
is egyre jobban kiterjesztette hadál
lásait. A demokrácia hitvallóira ne
héz feladat hárult, amikor feloszlatták 
a politikai pártokat és szakszerveze
tekét A legkipróbaltabb harcosokra 
volt szükség, hogy a fasizmus felé 
hajló totáb’s államformával szemben 
ellenzéki hangot hallassanak és el
lensúlyozzák a széles néprétegekre 
gyakorolt nyomást. Ezekben a vajúdó 
időkben, amikor a hitleri imperialista 
politika már előrevetette árnyékát ke
let felé, az erdélyi magyarság szá
mára csak az úgynevezett Magyar 
Népközösség csoportosulását engedé
lyezték — természetesen csak a leg
lojálisabb magatariás megnyilvánitá- 
sára ... A kinevezett erdélyi magyar 
vezetőség ismét a nép nélkül igyeke
zett politikát kifejteni.

A szabad szervezeteitől megfosztott 
munkásság felszólította a szervezkedő 
Magyar Népközösséget, hogy lépjen 
egységbe vele és a Vásárhelyi Talál
kozó, szellemében szálljanak együt
tesen szembe a román és magyar 
népet egyaránt veszélyeztető diktató
rikus rendszerrel, amely hajlamos 
kompromisszumokra a fasizmus ja
vára. Az egységfront megvalósítására 
indult mozgalomban az elsők között 
volt Józsa Béla. Frogramját világosan 
szögezte le a Magyar Népközösség 
urai előtt is:
. LA magyarnyelvű iskoláztatás
hoz Való jog, amelynek megvonása 
éppúgy fájó pontja egy kolozsvári 
asztalosnak, mint egy istenhátamö- 
götti magyar falu tanítójának.

2. A munkához való jog.
3. A trösztök és a kartellek elleni 

küzdelem, amelynek árdrágító politi
káját egyformán nyögjük magyarok 
és románok.

4. A demokráciáért folytatott küz
delem, amely egyedüli biztosi téka a 
népek közötti békés együttműködés
nek és igy az igazi békének, amely 
egyformán drága magyarnak, román
nak, munkásnak és kispolgárnak.

A közös alap gondolata megriasz
totta a Magyar Népközösség urait. 
Három jellemző elutasításban csú
csosodott ki reakciós magatartásuk:
l. A népközösségbe nem lehet be
vinni „szélsőséges“ elemeket. 2. 
Szembeszállás helyett az alkalmaz
kodást keli választanunk. 9
m. '.r»' .•<» " • > ■*-  a ■, i
,u ■ '.a '■ v .

így történt, högy Józsa Bélát és 
elvtársait kizárták a magát Magyar 
Népközör.ségnek nevező csoport sze- 
vezŐ üléséről. Később sajtóorgánu
maik-n át szemfényvesztő politikai 
fogásként „a magyar munkásság 
megtéréséről“ kezdtek beszélni, mond
ván : a munkásság rádöbbent arra, 
hogy a múltban vallott jelszavak 
zsákutcába vezették, csalódott moz
galmaiban, kezdi félretenni eddig 
vallott elveit és a Népközosség felé 
fordul... Erre a beállításra Józst; 
Béla 1939 március 2 án c n. gyvá- 
radí Friss Újságban a többi kezött 
ezt válaszolta:

»Az erdélyi magyar munkásság 
nem csalódott sem szakszervezetei
ben. sem kulturszervezetében, de 
nem ábrándqlt ki a vallott nemzet

köziségből sem. Világosan látja azt, 
hogy húsz esztendő alatt gazdasági 
helyzetének a mai színvonalon tar
tását, kulturális emelkedését szak
szervezetein át érte el s ezen keresz
tül akadályozta meg közvetve a még 
szervezetien tömegek alacsonyabb 
színvonalra süllyedését is.“

„A munkásság tudja, — jelentette 
ki cikkében Józsa Béla, — hogy 
milyen érték számára a szervezete, 
s hogy mit jelentene annak elvesz
tése. De azt is tudja, hogy elért 
eredményeit együtt szerezte meg, 
küzdelmeit együtt vívta meg román 
és más nemzetiségű társaival. Tudja, 
hogy Erdély sok nép haztja, ahol 
négymillió román mellett magyar, 
azonkívül szász és zsidó is él, kiket 
évszázadok kalapáltak egymás mellé, 
s akik egymás megbecsülésében kell 
hogy boldoguljanak együtt, mint 
ahogyan azt Márton Árón, a székely 
püspök is felszentelésekor leszögezte, 
Mi munkások még szorosabban va
gyunk egymáshoz kalapálva s ebből 
adódik a mi nemzetköziségünk itt 
Erdélyben. Ez a nemzetköziség a 
különböző nemzetiségeknek a békés 
együttélésén, egymás kultúrájának, 
demokratikus hagyományainak, nem
zeti érzéseinek a megbecsülésén 
alapszik. Ezeket az elveket nem 
tesszük félre soha.“

Amikor a reakciótól agyonnyomo- 
ritott Magyarország feudális vezető 
osztálya a hitleri fegyverek oltalmá
ban erejét meghaladó revíziós moz
galomba kezdett, Józsa Béla a lát
nok tiszta Ítéletével mutatott rá e 
mozgalom veszélyeire: az erőviszo
nyokat mindig tévesen mérlegelő re
víziós gondolat megvalósításának 
várható súlyos következményeire. Az 
északerdélyi kommünista tartományi 
bizottság egyik élharcosaként igye
kezett is szembeszállani a magyar 
reakcióval.' Ez nem sikerült, de az 
idők, amelyek elkövetkeztek, őt iga
zolják ..

9.0 szeptemberében, a bécsi dön
tőbírósági ítélet elhangzása után 
Északerdélyben a legvisszatelszőbb 
torzsalkodás indult meg a levitézlett, 
örökösen paktálózó Magyar Párt cso
portja és az opportunizmusáról híres 
Magyar Népközösség csoportja között. 
Ezek külön-külön a magukénak kö
vetelték a kettészelt Erdély északi 
részén „a magyar élet-teret“. Szemé
lyi villongások közepette törtek előre 
és rúgtak hátra, igyekezvén túlszár
nyalni egymást a nemzetieskedésben.

y&*asx  egy miuikásletélte

A& OTI imJ vezetősége rövideden 
felemeli a járadékokat

. A Világosság november 25-ikí számá
ban ■ Horváth György tollából meg
jeleni: rtíönyöradomanyok helyett fizes
sen a? OTf a munkabérekkel egyenlő 
rokkantjáradékot“ című munkás levélre 
a kolozsvári Társadalombiztosító Pénz
tár az alábbi helyreigazító közleményt 
juttatta el szerkesztőségünkhöz:

Horváth György levelében arról panasz
kodik, hogy részére az OTI csufságosan 
kicsiny járadékot, havi 22 30 pengőt álla
pított meg, de a járadékosok még ezt a 
csekély 22 pengőnyi összeget sem kapják 
két hónap óta. Megállapítja, hogy az OTI, 
mint államilag engedélyezett rablótársaság 
továbbra is magas illetékekkel nyúzza a 
munkásság százezreit és ezután is koldus
filléreket fizet. Emellett „a. munkásság 
pénzéből palotákat építettek, többmilliós 
hadikölcsönöket adtak, az igazgatósági urak 
pedig dőzsöltek a munkásság véres verej
tékkel szerzett pénzén“.

Való igaz, hogy az OTI nevetségesen 
csekély összegű járadékokat fizet és tu zott 
előrelátással túlságos befektetéseket eszkö
zölt a járadck-tartalékalap jövőbeni biz osi- 
tására, holott erre nem lett volna feltétlenül 
szükség, mert a hatalmas összegű tartalék
összegekből a jövő veszélyeztetése nélkül is 
az eddigieknél jóval magasabb összegű jára
dékokat lolyósithatott volna. A Pénztár 
jelenlegi vezetősége is tudatában van annak, 

A lényeg azonban, Erdély és népei
nek felemelése, ismét elsikkadt.

1941 februárjában mozgalom indult 
a még. 1939-ben alakult Petőfi-emlék- 
bizottság felújítására, s a látszólag 
ismét szabaddá vált március 15-ike 
szélesebb, népi jellegű megünneplé
sére. Józsa Béla ismét az élen volt. 
Oroszlánrészt vállalt a Kolozsvári 
Március 15 iki Állandó Bizottság újra
alakításában az ősz Sándor József 
mellett. Ezen a mozgalmon át igye
kezett érvényt szerezni a demokrácia 
örök elveinek. Biztató jelek között 
kezdődött ez a mozgalom. A Szov
jetunió nemes gesztussal magyar 
földre juttatta vissza a Világosnál, 
Dévánál, Aradon és Zsibón a cári 
reakció idején zsákmányolt 48-as 
szabadság-zászlókat. Józsa Béla eze
ket a zászlókat szerette volna ma
gasra emelni a szabadnak mondott 
március 15-iki ünnepségen.

A fasizmus fojtó légköre neheze
dett azonban erre a mozgalomra is. 
A nagy lőtéri ünnepségen rejtélyes 
kezek elrontották a hangszórókat s 
a Mátyás Király Diékházban rende
zett szabadság-ünnepélyen rendőr
tisztekkel és detektivekkel teltek meg 
az első és hátsó széksorok.

A 48-as ereklyékkel díszített dobo
góról Sándor József még elmondhatta 
a bizottság programját, amely népi 
összefogással társadalmi utón, túl a 
torzsalkodó napi pártpolitikán, a de
mokrácia örök elveit óhajtja hirdetni, 
de a munkásság szószólóit már nem 
engedték a zsúfolásig megtelt terem 
közönsége elé. A felháborodásuknak 
hangot adó munkásokat kivezették a 
teremből. A mozgalmat elfojtották.

Ismét állt a harc a minden emberi 
megnyilatkozást gyökerében fojtogató 
fasizmussal szemben. S Józsa Béla 
törhetetlen elvhüséggel vállalta to
vábbra is ezt á harcot.’ Teljes áldo
zatvállalással. A háború borzalmas 
pusztításai közepette fizikai erejét 
nem kiméivé s nem egyszer a haj
nali órákba nyúló szellemi munkával 
építette a minden emberi szenvedést 
megváltó béke felé az utat. Ár ellen 
kellett küzdenie. A magyar és román 
reakció közös német zsoldban ha
marosan egyesült, hogy résztvehes- 
sen minden idők leggonoszabb rabló
hadjáratában: a Szovjetunió szabad 
népeinek megrohanásában .. . Józsa 
Béla szembeszállt ezzel a háborúval 
s életét áldozta ebben a küzdelem
ben. László Béla.

hogy a jelenlegi állapot tarthatatlan és a 
munkásság részére méltánytalan, a jelenlegi 
helyzetben azonban nem áll módjában a 
bajokat gyökeresen orvosolni, mert az OTI 
vagyona Budapesten van, amely felett a 
Pénztár nem rendelkezik. A múltbeli köz
pontosító rendszer azzal a következménnyel 
járt, hogy a pénztár tagjai által befizetett 
járulékok a mindenkori központhoz vándo
roltak és az elmúlt rendszer urainak el
távozása után a pénztár oly kevés pénzzel 
rendelkezett, hogy az még egyhavi se
gélyekre s;m volt elegendő. A Pénztár 
jelenleg kizárólag a folyó bevételekre van 
utalva, amelyek azonban a jelenlegi átmeneti 
időkben érthető módon megcsappantak. A 
Pénztár vezetősége a láradckok felemelésé
nek kérdését napirenden tartja és a jára
dékokat a lehetőséghez képest fel ;s fogja 
emelni, azonban éppen a fenti okoknál 
fogva a kérdés a jelenlegi körülmények 
között kielégítő módon nem oldható meg.

Az is igaz, hogv az október és novem
ber havi járadékok kifizetése késedelmet 
szenvedett, mert a járadékok kiutalása a 
múltban központilag Budapestről történt. A 
Pénztár ezért kénytelen volt a jártdekom- 
kát előbb jelentkezésre felhívni és össze
írni, hogy a járadékfizetési kötelezettség
nek a jövőben is eleget tehessen. A járadék
fizetések időpontját a Pénztár többúben 
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hirlapilag közzétette és az október valamint 
a november havi járadékokat a jelenek e- 
zőknek már ki is fizette és bár Horvá th 
Gjörgy cikkében azt állítja, hogy, a Pénz» 
tár hitegette és hiába járatta, tény azon
ban, hogy az október és november havi 
járadékot Horváth György is felvette 
november 22-én, vagyis még a cikk meg
jelenése előtt.

Horváth Györgynek az a jogos kíván» 
sága, hogy az OTI-ban munkásvezetők 
jussanak a vezetéshez, már teljesült, mert 
1944 október 18-án megalakult a pénztár 
uj választmánya, amelybe a munkásság 
képviselőit a Szakszervezeti Tanács jelöltaki.

A Pénztár jelenlegi választmányának és 
vezetőségének működése elé a munkásság 
bizalommal tekinthet, mert most a Pénztár 
ügyeit is a munkásság hivatott vezetői 
intézik, illetőleg vizsgálják felül, csodákat 
azonban egyelőre senki sem várhat, mert a 
Pénztár pénzügyi lehetőségei egyelőre még 
korlátoltak. A Pénztár vezetősége azonban 
szivén viseli á munkásság érdekeit és jogos 
kívánságait és a múlt rendszer hibáinak el
tüntetése érdekében mindént elkövet, amire 
a jelenlegi viszonyok között lehetőség nyilik 
RÁTZ MHÁLY BRÚDER FERENC

elnök. alelnök.
ÚJHELYI FEREN2 
a pénztár vezetője.

Haladéktalanul hozzá 
kell látni a bombákért 

■ szenvedett épületek

KOLOZSVÁR, novem’ er 29. Ko- 
lozsvár város vezetősége a lakás
hiány leküzdése érdekében határoza
tot hozott a háború következtében 
megrongálódott, de könnyen kijavít
ható épületek helyreállításába. A pol
gármesteri hivatal ezzel kapcsolat
ban felhívja mindazokat a háztulaj
donosokat vagy házgondnokokat, 
akiknek épülete legfeljebb húszszáza
lékos há orus kárt szenvedett és ke
vés munkával, illetve építési anyag
gal lakhatóvá tehető, hogy haladék
talanul fogjanak hozzá a javítási 
munkálatok megkezdéséhez.

A javításnál vagy a százalékos kár 
megállapításánál nem szabad figye
lembe venni azokat az épületrésze
ket, amelyeknek szerkezeti részei is 
elpusztultak, még akkor sem, ha 
ezeknek kárértéke nem éri el az 
épület értékének húsz százalékát.

A javítási szándékot mindenki kö
teles nyolc nappal előre jelenteni a 
mérnöki hivatalnál s ugyanakkor be 
kell mutatni az elvégzendő munka 
költségvetését is. Ha a javítás be
fejeződött, a háztulajdonos köteles 
bemutatni a ténylegesen kifizetett 
összegek nyugtáját, hogy a mérnöki 
hivatal ezek alapján igazolhassa a 
háborús károk hel yreállitásának tény
leges költségeit. Ez az igazolás lesz 
később alapja az esetleges háborús 
kártérítésnek, illetve adókedvezmény
nek. A munka befejezését a kijaví
tott lakrész nagyságának megjelölé
sével a lakáshivatalnál is köteles je
lenteni a háztulajdonos.

A polgármesteri rendelet végül fi
gyelmeztet arr i is, hogy az a ház
tulajdonos vagy házgondnok, aki a 
helyreállítási munkálatot ebben az 
évben elmulasztja, később nem tart-- 
hat igényt sem kártérítésre, sem 
adókedvezményre.

Címfestőt ? Szobafestőt ? MázoLót ?

csak GíiÍTZ-öt!!
SZENTLÉLEK-UTCA 17. SZÁM.

FérijfehéiTReniü készítést 
vállalok, hozo tt anyagból. 

Hunfadi-lérU SZáffl. ÍÉGHIÉ.

r

— ÜVEGEZÉST — 
képkereiezést, blöndelráma 
készítést jutányos áron vállalok 
Ö-v. Scsjgó IsSvánnó 
Dózsa György-u. (v. Wesselényi) 

16. szám, udvarban.
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Ailás-rétel
EG Y üveges pu't eladó. Megfelel trafik 

vagy más üzlethelyiségbe. Csákany-utca 
40 szám. 1054

ELADÓ szépkivitelü, zománcozott kony
haberendezések, diófurniros, ko-r binált 
szekrények, ebédlők, asztalok, székek, fo- 

' telek, használt előszobagarnitura, ebédlő
asztal és egy gyerek sportkocsi. Butorrak- 
tár. Teleki Pál-u. 3. (Óvár.) 935

NAGY, kétleres vendéglői kemence el
adó. Kossuth L.-u. 4. 926

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömegbé- 
Jyeget, régi fevélboritékokat vásárolunk. 
É élyegkereskedés, Dávid Ferenc-utca ti
zenkettő. ’ 535

EGY kétleres és egy kisebb főzckemen- 
ce eladó. Budai Nagy Antal-u. 94, házfel
ügyelő. 534

HÁLÓSZOBÁK, konyhaszekrények, va
lamint ágyak, sezlon, ebédlökredenc, szé
kek, előszobafal, irodai szekrény eladók. 
Benedek, Timár-utca 14. 992

EGY kerek szobaasztal és egy kalota
szegi faragásu kis di szászfái eladó. Pa'a- 
utca 77, kapu alatt, balra. Érdeklődni dél
után 2-től- Gr. 18

MEGVÁSÁROLOK egészen kis stráf-, 
esetleg más hasonló kicsi szekeret. Ka- 
zinczy-utca 52, ajtó 2, bármely napon dél
után 3—4-ig. 1035

JÓKARBAN lévő női Singer, karikaha
jós varrógép eladó sürgősen, betegség 
miatt. Csertörő-utca 59. Füszerüzlet 1049

BÁRPULT eladó, ruhatári pultnak is al
kalmas. Unió-utca 11. K5I

OLCSÓN eladó felsőrészkészitő Singer- 
varrógép. Friedmann, Bocskai-u. 3. 1079

SODRONYKÖTÉL, 18 mm, cirka 730 m, 
' el .dó. Cim a kiadóban. 1075
’ ELADÓ egy nagy szabászaszta!, egy 

munkaasztal négy székkel. Kossuth Lajos- 
uca 14. 1076

RÖM1KÖVET megvételre keresek. Pálífy 
István szűcs, Kossuth Lajos-u. 10. Gr.

ELADÓ karikahajós, női „Singer“-varró- 
gép. Széchenyi-tér 3, “Trifoiino“ magke
reskedés. !095

ALIG használt, gyapjú férfitéli kabát el
adó. Mócok-utja 37, ajtó 2. 1062

FEHÉRCSEMPÉS asztalkeraence eladó. 
Györgyfalvi-ut 120. 1°72

Állást keres
MAGYAR és román nyelvet biró, közép

korú nő, 22 évi irodai gyakorlattal és jő 
bizonyítványokkal állást keres. „Küzde
lem a kenyérért“ cimü jeligére. 1061

MAGÁNOS nő elmenne házvezetőnőnek. 
Munkás-u. S91 . 9.5

. Állási kaphat
FIATAL, jól főzni tudó nő magános férfi 

háztartására kerestetik. Fr.edmann. Bccs- 
kay-u- 3. 1079

TELJESEN felszerelt hölgyfodrászat ve 
zetésére fiatal nőt keresek. Friedmann, 
Bocskay-ú. 3. ' 1079

A BÉKÁS hegyközség 55 , 60 év körüli I 
pásztort keres azonnali belépésre. Tájé 
koztat dr. Szegedi, sebészeti klinika. 103 -

KELLEMES otthonra talál fiatal nő, ki 3 
személy háztartását vállalja, llona-utca 1. 
Astoria mögött, I. em„ d. u. 4—5 1043

FÜGGETLEN nőt tisztviselőnőnek, eset
leg lakással felveszek, Dézsma-u. 14, vas- 
tfcep. 1°48

BELVÁROSI bérház keres nappali ka- 
punyitógatót, reggel 8-től délután 5-ig. 
Unió-ir. 10, irodában. 1033

VILÁGTALAN nő keres egy gondozónőt 
kinek lakást adna. Galamb-u. 15. 1053

MAGÁNOS férfi ugyanolyan nőt házve- 
’ aetőnőnek felvesz. Cím a kiadóban. 1052

GYAKORLOTT tisztviselők adják be 
ajánlatukat a Demokrata Zsidó Népközös- 
seg titkárságához, Mikes Kelemen-u. 16 
szám. 1058

■ KERESEK- házmestert, ki • víz-, villany
ás mechanikai munkákhoz ért. Jelentkezni 
Deák Fe,enc-u. 9, bútorüzletben. 1044

INTELLIGENS, fiatal, független nőt ke
resek szerény háztartásom vezetésére. 
Címeket ^Lukast kap“ jeligére a kiadóbu 
kérek. 1073
_ KÖZRAKTÁR és Kereskedelmi R. T. I 
Gyuíagyár-utc.a 15 szám alatti telepi re fel
ügyelőt keres. A (’»mesterséghez crtők 
előnyben. Jelentkezhetni a Napochémianál, 
Székely Mózes-ulca 5 sz., délelőtti órák
ban. 1069
Laltás

BÚTOROZOTT szóim kiadó, ágynemű 
nélkül. Kossuth lmjos-utca 34. 11. emelet. 
Horváth 1040

KIADÓ 3 szoba, konyha. Majális-utca 10 
o.z.an. 1077

JLLíT liozíiieWia
úlkö főzött a Bánffy- 
pulotaba, lí, emelet.
Bejárat i'j-Dr, MMyás-ntoii I löl.

Jilágoss áff
aawMuwiPiiii
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IL n j a b 13
Tito csapató siag? láma"

dósukat a SImiarmál bekerített 
-hadseregcscpcrt ellen

LONDON, november 29. (Reuter) Tito tábornagy kedd esti hadijelen- 
iése közölté, hogy csapatai gyors iramban nyomulnak előre Montenegróban, 
hogy egyesüljenek az albán nemzeti felszabadító hadsereggel. Skutari körül 
megkezdődött az általános támadás a bekerített nagy német hadseregcsoport 
ellen. Boszniában a németek kétségbeesett erőfeszítéseket tesznek, hogy 
visszavonulásuk utján nyitvatartsák a Szarajevó—Brody vasútvonalat. Sza
rajevó közelében egy másik német hadseregcsoport bekerítése folyamatban 
van.

Az olasz hadszíntéren az erős esőzések ellenére a szövetségesek ki
terjesztették állásaikat Faenzától északra és délre, A Faenzáért folyó csata 
végső szakaszába lépett.

osnwitswBK

cégtáblák szövegezésével kap-A cégtáblák szövegezésével kap
csolatban az elsőfokú iparhatóság 
közli, hogy tekintettel a demokratikus 
elvekre, valamint a városban élő 
nemzetiségek anyanyelvére, mindenki 
családi nevének megfelelő anyanyel
vén szövegezheti meg cégtábláját. 
Családi neveknek megváltoztatása,, 
magyarosítása vagy románósitása 
helytelen. A célszerűség megkívánja, 
hogy a cégtáblák úgy román, mint 
magyar szövegüek legyenek.

Az iparnatóságnak tudomására ju
tott, hogy egyes kereskedők és árusok 
pengő fizetőeszköz helyett csak lej 
ellenében hajlandók eladni áruikat. 
Nyomatékosan figyelmezteti az első
fokú iparhatóság az érdekelteket, hogy 
ez kihágás és nemcsak bűnvádi el
járást, . hanem az iparjogosiívány .el
vételét is maga után vonja.

Az iparhatóság már felhívta a ház
tulajdonosokat, házgondnokokat és 
ezek hozzá!adózóit, hogy az elhagyott, 
üzleteket, műhelyeket jelentsék be. 
Mindazon üzlet, műhely stb. helyi
ségeket, melyekről bejelentés nem

tekintik 
minden

fuvaro-

IMI' ndsukí

cjásgtaMdiját
Fontos rendelőtöket adott ki aa iparhatóság 

érkezett, üres helyiségeknek 
s azokat igénylés esetén, 
további nélkül kiutalják.

Felhívja az iparhatóság a
zást iparszerüen űzőket: bérkocsiso
kat, teherfuvarozókat és taJigásokat, 
hogy ló-, kocsi- és szállítóeszköz állo
mányukat 3 nap leforgása alatt az 
elsőfokú iparhatóságnál (Városháza 
14. szoba) jelentsék be, magukkal 
hozván iparjogosüványukat is.

Az elsőfokú iparhatóságnak tudo
mására jutott, hogy egyes szállítmá
nyozók és fuvarozók, valamint bérko
csisok visszaélve a rendkívüli hely
zettel, hihetetlenül magas árakat szá
mítanak fel. Az iparhatóság figyel
mezteti a fuvarozással foglalkozókat, 
hogy az árdrágító visszaélés munka
táborba utalás alapjául szolgál s az 
ilyen visszaélők fuvarozó-eszközeit 
az iparhatóság lefoglalja, iparjogo- 
sitványát pedig megvonja. Az egysé
ges fuvardijak megállapítására az 
iparhatóság megkereste a fuvarozók 
szakosztályát

SZÍNHÁZ közelében december tizenötre 
kiadó több különbejáratu, részben bútoro
zott, parkeiíes szoba, közös fürdőszoba
használattal, továbbá kettő 2 szó >a kony- 
hás, és egy l szoba konyhás, mosdáfülke, 
előszoba és mellékhelyiségekkel ellátott 
parketfes lakás, fürdőszobahasznál ital 
Felvilágosítást ad délutánonként 2 3 < ra 
között Borbély, Jókai-utca 15, udvari eme 
leien. 932

KÉT egymásbanyiló szobába teljes ellá
tásba vennék 2 3 személyt. Szabadság
fér 10, Varga. 1041

BÚTOROZOTT szoba, konyhahasználat
tal kiadó. Ugyanott Iskótársnőt keresek. 
Cím a kiadóban. 1037

BÚTOROZOTT szoba, konyha olcsón ki
adó. Eperjes-uíca 56. 1031

KÖZPONTBAN küiönbeiáratu bútorozott 
szoba fürdőszobával azonnal kiadó. Dávid 
Ferenc-utca 13 10-45

KIADÓ ház külön telken. Érdeklődni 
Liiiom-u. 3. . . 1038

IDŐSEBB urinő lakólársnőt keres. Érte
kezni Buza-utca 17, délután 3-5 óra kö
zött. 1029

2 SZOBA, komfortos lakás I iadó azon- 
nalra Cim a kiadóban. 1050

KIADÓ bútorozott szoba és két szoba, 
konyha, fürdőszoba. Dr. Holló, Szabadság
tér 33. , 1067

KÜLÖNBEJÁRATU, szépen bútorozott 
szoba, férfinek kiadó .Minorita-utca 3 
szám. 1066

KÉT szoba konyhás lakást keresek u 
belvárosban, lehetőleg a megyeház kör
nyékén. Címeket a kiadóhivatalba kérek, 
„Mielőbb“ jeligére. Gr. 20

ORVOSI rendelőnek vagy irodának két 
szoba kiadó. Cim a kiadóban. 1074

KIADÓ lakások. Értekezhetni Bem-utca 
6, földszint. 1015

BÚTOROZOTT szoba kiadó, két fiatal
ember részére. Postakor! u. 3. 977

EGY szép garzonlakás, összkomfortos ki
adó. Érdeklődni Körösi 
süg-lér 14.

KÉT szoba konyhás 
vagy anélkül, azonnalru 
112. ’

bilTOROZOTT szoba kiadó Bem-ulca 4. 
sz. alatt. 910

EGY .szoba, konyha, fürdőszobahaszr il
lattal l.iadó Bőd Péter-u, 26. 1003

KELESEK 3—4 szoba, összkomfortos la
kást belvárosban, lehetőleg külön udvar
ral vagy kertfel. Cím a kiadóban. Gr. 19 

3—5 SZOBÁS komfortos lakások ki
adók. Értekezhetni hétköznapokon 9—12 
óráig, Szabadság tér 15 sz. alatt, a Kőm. 
Kát. Egyházközség gazdasági hivatalában.

974

Fc.t-nc, Szabad-
955

lakás bútorozva 
kiadó. Kúkóczi-ut

91 í

ííülistiféléli.
FELKÉREM azt az urat, aki férjemtől, 

Ifj. Bertalan Stefantól levelet hozott, juta
lom ellenében a lenti címre elhozni szí
veskedjen. Budai Nagy Anfal-utca 7. II. 5. 
(.Volt Honvéd-u.) 1056

FELKÉREM azokat, akik tudnak özv. 
Csóti Jánosáéról vagy 
ről, tudassák címüket 
iskolában.

KÖLTSÉGVETÉSEK, számlák, minden
nemű másolások és fordítások orosz nyel
ven is készülnek. Istók-iroda, Deák Fe
renc-utca 11 szám. 1055

„ÖZVEGY“ és „35“ jeligére levelek van
nak a kiadóban. Kérem átvenni. 1063

HÉTFŐN délelőtt a Széchenyi-téren el
vesztek Szántó Hona névre szóló összes 
iratok. Becsületes megtalálót kérem illő 
jutalom ellenében ieadni, Szabadság-tér 7, 
házfelügyelőnél. 1064

ROSENBERGER János mérnök, özv. Ro
senberger Mórné fia kéri mindazokat, aki k 
Ingóságait őrzik, vagy azok hollétéről tud
nak, szíveskedjenek Harea (Horthy)-ut 10, 
fsz 2 alatá lakásán jelentkezni. 1065

FELSZÓLÍTOM mindazokat a személye
ket, akik Blum Ernő és Herkovits családok
tól ingóságokat megőrzés végett átvettek, 
hogy c hét folyamán nálam jelentkezzenek, 
Hcrkovits. ,,Star‘‘ Bólysu-u. 8. 973

34 ÉVES özv. izraelita nő megismer
kedne hasosló kom komoly férfivel házas
ság céljából. Leveleket „Békés otthon“ 
jeligére a kiadóba kérek, tool

FOGÁSZATI műszereket, anyugot, mo
tort bármilyen állapolban, magus áron ve
szek. Klein Dental Depó, Jókat-utca 3 
volt „Unit"-hclyiség. 856

JAVÍTÁSOKAT asztalos szukmábau 
azonnal készítek. Pataki-u. 1. 1013

FELKÉREM azt a Barlha nevezetű le
ventét, aki üzenetet hozoit Kolozsvárra 
Gyöngyvirág-utcába, a Zsoldos-családnak, 
szíveskedjék lefáradni vagy pediglen a cí
méről értesíteni. 1019

tartózkodási helyé- 
a fiukereskedelrni 

1057

2000 PENGŐ JUTALMAT fizetünk 
annak, aki irodánkból elhurcolt Mercedes 
villamos számológép, Monroe kézi számoló- 
gép. 2 Koyal írógép és 1 Etika „M“ típus« 
írógép nyomára akad vagy megtalálásuk
hoz vezető adatot nyújt. „Furnitura“ ke
reskedelmi rt. D:ák rerenc-u. 6 sz. 828

SZÜLÖK FIGYELMÉBE! Három diák, 
lány teljes ellátással otthont talál. Timár- 
utca 20,. l a éra. 5. 949

HAR1SNYASZEM1ELSZEDÉST és javi. 
tást géppel vállalok. Dávid Ferenc-utca 6. 
szám. _ 92|

KESZTYŰ, stucni és sál kötését válla
lom. Kossuth L.-u 6, 1. em. Bencze. 942

FUVAROZÁST garantáltan vállal a Ma
gyar Fuvarosok régi szállítóvállalata. Szé
chenyi-tér 20. 964

FELHÍVJUK mindazokat, akik a »MIK« 
LÓS“ papirüzletből, MARIANUM mellett, 
árut és egyéb holmikat jogtalanul eltulaj
donítottak, hogy azokat haladéktalanul jut
tassák vissza az üzletbe, annál is inkább, 
mivel többek címeik birtokában vagyunk és 
ellenkező esetben a hatóságokat leszünk kény
telenek igenybevenni. 975

KÁRPITOS munkát vállalok és kész he- 
verők kaphatók. Kovács Béla, Deák Fe
renc-utca 33 szám. 1027

M. LÁSZLÓ azonnal jöjjön a Király-ut
ca 41 alá. Ugyanott eladó modern, 3 ajtós 
fehér szekrény. 1024

, PÁNCÉLSZEKRÉNYEK szakszerű javi- 
l tását vállalom. Páncél- és vas iratszekré

nyek készen kaphatók. I.akatostanoncokat 
felveszek. Szabó Gyula páncélszekrény
üzeme Kolozsvár, Eötyös-utca 34. F.

A VOLT Neumann M.-cég főszabásza 
megnyitotta férfi divatszalonját Farkas
utca 6. szám alatt. Szives pártfogást kér 
Krancsova D. szabómester. 599

TÖLTŐTOLL KÉSZÍTŐ és javító üzemem 
folytatja működését. • j tol lakban válasz
ték. Fülöp Kálmán, Deák F.-u. 22. 765

FAMEGTAKARITASHoZ minden kály
hát takarítok és javítok. Papp Kálmán 
Dózsa György-u. 16 (volt Wesselényi-u.) 

884
FELSZÓLÍTJUK azokat aAik irodánkból 

elhurcolt Mercedes M 38 villamos auto
matikus számológép, Monroe 6 soros kézi 
számológép, 2 nagy Royel-irógép, 1 Erika 
„M“ típus« hordozható Írógép birtokában 
vannak, hogy — most még — jutalom el
lenében haladéktalanul szolgáltassák visz- 
sza. A gépek gyári számait ismerjük. 
„Furnitura“ Kereskedelmi Rt. Deák Ferenc 
utca 6. sz. 82§
FELHÍVOM mindazokat, akik a Szécheny

iét 39 alatt lévő bőrüzletemből és annak 
pincéjéből talpat, bőrt, férfi télikabátot, férfi*  
ruhákat és fehérneműket elvittek, azonnal 
hozzák a Deák Ferenc-utca 3 szám alatt 
lévő Felméri bőröndös üzletbe. Ellenkező 
csetbtnaz ismert egyéneket kénytelen leszek 
feljelenteni. Különösen a Széchenyi-tér egyik 
nagyobb házában lakott egyén, aki azonnal 
lakást is változtatott, hozza be azt a sok 
dolgot, amit elvitt.

ANGORAFONÁST 
hívásra házhoz megyek 
Duna-utca 51-

FELSZÓLÍTOM azon 
kik cipővédő vasat adtsk el, azonnal fel
keresni szíveskedjenek..Rózsa vaskereskedés.

1042
FELKÉREM mindazokat, akik . 1943-ban 

Debrecenben vagy később Kassán kereske
delmi pótérettségit tett, -Fogadás*  jeligére 
adja le címét a kiadóba. 1030

INTELLIGENS, független nő ismeret
ségét keresem. -Don“ jeligére a kiadóban. 

1046
MASSZÍROZÁST vállal házaknál képzett 

masszirozónő. Címeket „Masszirozónő“ jeli
gére. 1050
„ KÖLTÖZTETÉSEKET' és mindennemű 
fuvarozást vállalok. Berdc Mózes-u. 3. 11. 
emelet. 1036

MIHÁLY Barnán«, Kamarasziné, Albert 
Györgyné közöljék cimükct Nagy József- 
nével, Szamosköz-u. 83, 1032

A kolozsvári Városi Szrtiház újra 
megnyitja balclliskoláiát. A baletiis- 
kólába beiratkozni szándékozók 5 
évtől 20 évig naponta délelőtt jelent
kezhetnek Morawszkv Román balett’ 
mesternél a szíri házban.

I
 Fogászati I

megnyitottam Jókai-utca 3. szám. |

(volt „Unit“ Dániái Depói |
ICWSgLÍ ’ I

1671
vállalok, levél- 
Horváth Jánosáé,

1073
két fiatalembert,

Szerkeszti BALOGH EDGÁR 
A szerkesztésért telel NAGY ISTVAN 

.Szerkesztőség és kiadőbívatid ■ 
Bra.ssai utca 7.

Hivatalos órák l--ig.

'JliierT«“ IrodnlvxJ és AyoxnAvi Jlűintézct, Kvia>»’-ór


